



Svatý Jakub

ČASOPIS ŘÍMSKOKATOLICKÉ FARNOSTI ČECHTICE
PRO KOSTELY ČECHTICE, KRÍVSOUDOV, BOROVNICE, ZHOŘ

1. číslo 2025

Vyšlo 2. 3. 2025



Články do příštího dílu farního časopisu, můžete zasílat na email:

farnicasopisjakub@seznam.cz.

Za všechny příspěvky děkujeme!

Kontakt:

nám. Dr. Tyrše 64, 257 65 Čechtice

tel.: 603 310 381

e-mail: tkabele@centrum.cz

www.farnostcehtice.cz

SLOVO KNĚZE

Milí farníci, doba je možná pro někoho z Vás turbulentní a zmatená. Nicméně o to více je třeba se držet Krista, bible, modlitby. Najednou to vypadá se šetřením státních financí, tzv. green dealem, Ukrajinou úplně jinak než před pár měsíci. Naše církve taky zrovna nevypadá jako klidný přístav pro unavené duše. Ideální svět nebyl, není a nebude. Ale ideální svět je produktem našich představ, naší pýchy, naší slabosti, spoléhání se na tento svět, na politiky, vojáky, úředníky, biskupy či kněze. Naše důvěra má být jinde, a hlavně mám být důvěrou v Jiného. Důležitý je v našem životě trojjediný Bůh. Bůh se nemění, náš život se má a může měnit. Všechny představy jsou náš problém, nikoli problém Boha. Bůh tento svět, církve i každého z nás má rád a miluje ho. Spíše je potřeba ověřovat, zda tento svět, církve, my samotní, milujeme a máme rádi Boha. Duch svatý je ten, který klade pravé otázky a zároveň dává pravé odpovědi. Modlete se k Duchu svatému, prostě o jeho dar a vše ostatní hod'te za hlavu.

Nyní pokračujeme v našem seriálu o liturgickém přednesu.

Při čtení uchováváme melodii řeči. Ta spolu s přízvukem a střídáním tempa dává větám život, barvu a znělost. Vyjadřovací zvuky všech živých bytostí mají v sobě jistý hudební řád. Tím spíše lidská řeč. Jen kupříkladu nahlas tyto dvě větičky za sebou zní: „*Půjdeš se mnou?*“ - „*Když já jsem unaven.*“

Slyšíme ten rozdíl? První věta stoupá, druhá klesá. První je rychlejší, druhá pomalejší, protože je zdráhavější. Až nám opakováním vejdu do sluchu, můžeme nahradit slova slabikami la-la-la ve stejné kadenci, trochu je ostřeji zdůraznit – a můžeme si ty tóny vyhledat na klavíru nebo na houslích – dostaneme kousek hudby. V čem? Právě v tom, co hudbu vyznačuje.

A to je: A) melodie – řazení různých tónových výšek, B) rytmus – střídání, asi jako kroky nebo dech, např. střídání prvků přízvučných a nepřízvučných. Melodii i rytmus pak určitým způsobem váže dohromady tempo. Nejdříve tedy zkontrolujeme bod A – melodii.

A) Přirozená melodie řeči ovšem není totožná s uměle stanovenou melodií v hudbě. Tóny řeči nejsou hudebně „čisté“, nedají se přesně rozlišit na celé tóny a půltóny. Kloužou nahoru a dolů, často i v jedné slabice. Ptám-li se s údivem: „*Jak?*“, klouže to „a“, třebaže graficky krátké, dlouze přes čtyři až pět tónů směrem nahoru.

Právě to střídání výšek a hloubek, dané smyslem, situací a citovým zabarvením, vytváří melodii řeči. Čím víc je řečový projev spjat spíš s citovým prožíváním než s věcnou sdělností, tím je melodičnost výraznější. Proto je také příznačná pro malé děti a u nemluvňat je dokonce tím jediným, čím, se vyjadřují. V řeči dospělých ustupuje melodie poněkud do pozadí. Přesto se melodie uplatňuje i u nich. Nejen v okamžicích prudšího citového vzruchu, ale i přímo jako prostředek významového upřesnění.

Příklad: Věta složená ze slov „dnes – nejdeš – domů“ se bez jakékoli jiné změny ve výběru a pořadí slov, jen rozdílností melodie, stane buď větou oznamovací, nebo tázací, anebo rozkazovací. A ještě i v otázce se různým melodickým posunem dá rozlišit emocionální zabarvování, od prostého zjišťujícího zeptání přes nejistotu, přes údiv až po výčitku. Melodie jako vyjadřovací prostředek staví větu teprve pevně na nohy, dává jí vyhraněný smysl – a zároveň jednotu. Pověděli jsme si už o členění vět na myšlenkově úseky pomocí drobných dechových pauz, odražení. Melodie, ty jednotlivé odražené úseky, sjednocuje v celek věty, v myšlenku.

Čím se nám tedy projevuje jako nezbytný prostředek při předcítání?

1) U kratších vět, daných jediným myšlenkovým úsekem, tvoří zpravidla první blok slov vět stoupající, druhý blok vět klesající. Mezi oběma leží pauza:

*„Proto skláním svá **kolena** / před Otcem našeho Pána Ježíše **K R I S T A**.“*
Hlavní přízvuk je obyčejně – jako zde – v klesající větvi, nejčastěji na posledním slově věty. Vedlejší přízvuk je ve větvi stoupající. Předěl obou větví je předělem mezi tzv. křivkou napětí a křivkou uvolnění. Je tam tedy zvukový (melodický) vrchol celé věty. Proto vedlejší přízvuk: “**kolena**“ zazní výš, zvučněji než sám přízvuk hlavní (KRISTA), který je na konci křivky. Vyjádříme tedy hlavní přízvuk ne zvýšením tónu, nýbrž poklesem, ale zato větší důrazností, popř. i poněkud zvolněným tempem při vyslovení hlavního slova.

2) U vět složených ze dvou myšlenkových úseků tvoří ten první vět stoupající, druhý vět klesající. Pauza u vrcholu se trochu prodlouží a dá se jí užít k nadechnutí: *„Když byl Jan **uvězněn**, / přišel Ježíš **DO GALILEJE**.“*
„Jako jsou spolu srovnány dva myšlenkové úseky jedné věty, tak také otázka s následující odpovědí. Otázka se většinou zvedá po křivce napětí, odpověď melodicky klesá zpět: *„Přijde dnes táta **domů**?“ // „Ano, / přijde **VEČER**.“*

Ale pozor! Melodický zdvih na konci otázky je jen tam, kde otázka **nezačíná** tázacím zájmenem. V takovém případě naopak dáme silný důraz (tedy i hlasový zdvih) na to úvodní tázací zájmeno a dále melodicky klesáme jako k tečce v oznamovací větě. Např.: „Kdo tu je?“ - čteme: „*KDO tu je.*“

Podle toho se melodicky vyjadřují i věty jako: „**ZA KOHO** mají lidé Syna člověka?“ (na konci tečka, nikoli zdvih).

4) Abychom při čtení složitějšího textu neztratili přehled o tom, jsme-li ještě v melodicky vzestupné části, nebo už v sestupné, bude dobře, když si ta nejsnadnější místa před začátkem příslušné části vyznačíme, třeba takto: melodie stoupá ↑ , melodie klesá ↓ .

Řekli jsme si dost všeobecného o tom, jak důležitý význam má melodie pro upřesnění významu pronášených vět. Ale ještě jsme si neřekli, že melodie řeči není totéž jako zpěvavý tón, že je právě jeho opakem! Tzv. zpěvavý tón nemá vrchol ani konec, je to vlastně jen držení hlasu na stejné výši. Protože stejným způsobem zdůrazňuje všechno, nezdůrazní nic. Je právě tak protivné jako nesmyslné. Odpuzuje to esteticky a ztěžuje to posluchačům správné porozumění.

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2025

Začátek roku, hlavně první lednový víkend, máme už po víc než 20 let spojený s Tříkrálovou sbírkou. Mnozí naši starší spoluobčané se už nemohou dočkat a těší se na návštěvu dětí, zazpívanou koledu, nápis křídou, prostě na to alespoň krátké rozptýlení a potěšení. Dětem se do té zimy někdy nechce, ale jakmile na sebe navléknou obleky a korunky, dostanou se do správné nálady.

Nejinak tomu bylo i letos. Přijetí bylo ve většině případů kladné. Lidé už se se sbírkou sžili a nějaké naivní komentáře a vysvětlování, proč nám peníze nemůžou dát, už neslyšíme. Bohužel, ty menší vesničky se stále více vyliďňují, starší lidé umírají, mladší odcházejí do měst. I přesto se podařilo letos vybrat znovu o mnoho víc než loni. Výsledky jsou v příložené tabulce.

Výtěžek sbírky je tradičně určen především na pomoc nemocným, handicapovaným, seniorům, matkám s dětmi v tísní a dalším potřebným, a to zejména v regionech, kde se sbírka koná. Charita Vlašim použije část vykoledovaných peněz na nákup automobilu pro pečovatelskou službu.

Děkujeme všem, kteří sbírku uspořádali, těm, kdo chodili po našich městsech a vesnicích i těm, kteří štědre přispěli. Kéž bychom na sebe byli po celý rok tak milí jako o tom prvním lednovém víkendu! Ať platí heslo z nápisu:

K + M + B + 2025 (Kristus Mansionem Benedicat – Kristus ať žehná Vašemu domu)



Jiří Foller



Letos se přihlásili opět noví koledníci i vedoucí skupinek



Líbí se mi, že do Tříkrálové sbírky se může zapojit každý jako dobrovolník nebo dárce.

Číslo pokladničky	Vybraná částka	Obec	Vedoucí skupinky
1+2	12 490 Kč 11 240 Kč	Mnichovice	Lenka Vítová
3	5 230 Kč	Kuňovice	Ondřej Javorský
4+5	4 850 Kč 7 060 Kč	Chmelná	Dana Vacíková
6 + 7	9 094 Kč 3 260 Kč	Staré a Nové Prácheňany, Čáslavsko, Jelenov, Dobříkovic, Palčice, Zhoř, Nakvasovice	Jiří Foller
8	7 527 Kč	Jeníkov	Jaroslava Hájková
9	6 700 Kč	Horní Lhota	Marta Jelínková
10	8 277 Kč	Čechtice	Marie Smutná
11	6 710 Kč	Křivsoudov, Lhota Bubeneč	Marie Kucharčíková Marie Děkanovská
12	20 017 Kč	Křivsoudov	Ivana Zelenková Jan Červený
13	5 990 Kč	Strojetice	Kletečkovi
14	7 150 Kč	Děkanovice	Říhovi
15+16	6 090 Kč 5 320 Kč	Otročice, Borovnice	Jitka Korbelová
17+18+19+20	4 815 Kč 14 040 Kč 7 880 Kč 6 273 Kč	Čechtice	Kasperovi Jarmila Smutná Zdena Zemanová Zdeněk Veselý Veronika Šindelářová Štěpánka Chmelová
21	4 064 Kč	Alberovice	Lenka Chudá
22	12 647 Kč	Černiči, Růžkovy Lhotice, Malá Paseka, Sudislavice	Marie Marhanová

CELKEM 176 724 Kč



Tříkrálové koledování nás prostě baví a víme, že to děláme pro dobrou věc.



Poutní zájezd „PRAHA TROCHU JINAK“

Mše svatá ve strahovském klášteře, prohlídka této národní kulturní památky, návštěva míst, kam se jen tak někdo nepodívá, výborný oběd a odpoledne „Pražské Benátky“, to je program, který připravuje Charita Vlašim na úterý 20. května. Autobus bude projíždět Křivsoudovem i Čechtice. Podrobnosti budou včas sděleny. Změna programu vyhrazena.

JARNÍ PUTOVÁNÍ

Tradiční jarní putování letos propojíme s celostátním pochodem Levý Hradec – Velehrad. Náš úsek bude začínat v Domašíně a končit v Miřeticích. Podrobnosti připravujeme, ale datum už je dané – sobota 12. dubna. Srdečně zveme.

VEČER MODLITEB A CHVAL

V neděli 12. ledna se z čechtické fary linuly tóny chválových písní. Ke společné modlitbě se nás ovšem sešla jen hrstka. Nijak to ale nebránilo tomu, abychom z celého srdce chválili našeho Boha. V únoru se večer modliteb a chval konal ve vlašimském kostele sv. Jiljí. V březnu se opět sejdem v Čechtích. Budeme se těšit na setkání!

Lucie, Jana, Marie, Tonicčka, Lucinka a spol



KŘÍŽOVÁ CESTA

Jako každoročně, i letos se budeme modlit pobožnost křížové cesty v kapli sv. Jana Nepomuckého ve Chmelné, a to každý pátek a neděli od 18:30.

DĚTSKÁ SCHOLKA

Již od podzimu se scholce zpívá na dětských mších tak nějak sladčeji. Mohou zato křivsoudovské "zbožné babičky", které na nás myslí nejen ve svých modlitbách, ale po každé mši mají pro děti připravenou nějakou sladkou odměnu. Velmi si jejich přízně vážíme a děkujeme nejen za sladkou tečku na závěr, ale především za to, že můžeme napříč generacemi tvořit na bohoslužbě přátelské společenství.

Během února byla dětská scholka pozvána doprovodit obřad křtu malé Nely Kornélie do mnichovického kostela. Na kůru se nás nakonec v sobotu 1. března sešla jen menší část, což se nakonec ukázalo jako výhoda. Mnichovický kůr není zrovna největší. Celá bohoslužba byla velmi radostná. O chvíle smíchu všech zúčastněných se postarala Nelinka, která nebyla o svém křtu, ale vůbec přesvědčena. Nakonec se však vše podařilo podle plánu, děti zpívaly s úsměvem na rtech a vděčností, že Nelinka patří do Boží rodiny. Děkuji všem, kteří na těchto křtinách zpívali, hráli a zvučili k oslavě Pána a k radosti všech přítomných.



ADOPCE NA DÁLKU POKRAČUJE

Stav 1.1.2024 3141 Kč

Příjmy z kasiček v kostelech

Kostel	11.10.2024	24.2.2025	Celkem
Čechtice	3233	900	4133
Křivsoudov	4940	2635	7575
Borovnice	2880	380	3260
	11053	3915	14968

Příjmy: 3141 + 14968 = 18109 Kč

Platby za rok 2024: 15000 Kč

Zůstatek 3109 Kč

Děkujeme vám za to, že obě naše děti, dívka Namisango Dezilanta a chlapec Ssebalikuba Ivan, mohou nadále studovat. V některém z příštích čísel časopisu uveřejníme jejich dopisy a o průběhu adopce budeme informovat i nadále.

PŮLNOČNÍ MŠE V BOROVNICI

Na Štědrý den se již tradičně konala v borovnickém kostele sv. Petra a Pavla půlnoční mše určena především pro děti. Letos na tuto bohoslužbu zavítal pastýř z Betléma. Při příchodu se ale vůbec neradoval. Chystal se jít poklonit narozenému králi, ale jeho ovečky se mu poztrácely. Naštěstí v kostele bylo dost dětí a pastýři v hledání oveček pomohly. Pastýř pak s dětmi i se svým stádem oveček, dorazil vesele do Betléma.



MŠE PRO ZAČÁTEČNÍKY

V neděli po 25. prosinci se slaví Svátek Svaté rodiny. V naší farnosti jsme ho mohli prožít například na večerní mši pro začátečníky v Čechticích. Hlavním probíraným tématem byl liturgický rok. V lednu si návštěvníci této mše dozvěděli něco více o prostorách kostela. Únorová promluva patřila především modlitbě. A co nás bude čekat v březnu? Přijďte to zjistit poslední neděli tj. 30.3.



SPOLČO

Spolčo pro malé i větší děti se v novém školním pololetí opět rozběhlo. Děti na malém spolču prožily příběh tří stromů, které měly své velké sny. Týden na to si připomněly, že všichni patříme do úžasné Boží rodiny. Děti z velkého spolča si na svátek sv. Valentýna pověděly o lásce agapé a tématem dalšího setkání byla modlitba. V březnu se na děti budeme těšit v pátek 7. a 23.

Klárka, Andulka, Kája, Verunka, Lucinka a Lucie



TÁBORY 2025

TÁBOR ZÁSMUKY

Již po šesté bychom rádi Vaše děti pozvali na farní tábor do Zásmuk.

Tábor se bude konat **od 30. 6. do 7.7. 2025** v klášteře v Zásmukách. Tábor je určen pro děti od 7 do 14 let.

Na tábor zbývá posledních pár míst, proto s přihlašованиеm neotálejte 😊.

Přihlášky a další informace na emailu nastabor@email.cz nebo u Marie Svobodové na telefonním čísle: 705 242 360.

Na Vaše děti se už moc těšíme!

Váš táborový tým



Ztracená existence
30.6-7.7. 2025
klášter Zásmuky
7-14 let
cena: 2600,-
2400,- pro sourozence

*Další informace
a odkaz na emailu
nastabor@email.cz*

PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR

Stejně jako každý rok i letos se bude konat příměstský tábor v Čechticích, na který zveme všechny děti od 6 do 10 let. Tentokrát se společně s Alenkou podíváme do říše divů.

Tábor se koná v termínu **28.7. – 1. 8. 2025** na farní zahradě v Čechticích.

Stejně jako do Zásnuk zbývá posledních pár míst, proto s přihlášením neotálejte.

Přihlášky a další informace na emailu maru2612@seznam.cz nebo u Marie Svobodové na telefonním čísle: 705 242 360.

Za táborový tým Marie Svobodová



Další informace a odkaz na přihlášku:

Marie Svobodová 705 242 360

maru2612@seznam.cz



25.2. ČÍHOŠŤ

75. VÝROČÍ
MUČEDNICKÉ
SMRTI
P. TOUFARA

POSTNÍ DUCHOVNÍ OBNOVA

CESTA DŮVĚRY

TEREZIE Z LISIEUX

P. JERONÝM ERTELT O. Carm.

15. 3. 2025 14:00
KOSTEL KŘIVSOUDOV



MŠE PRO ZAČÁTEČNÍKY

ANEB JAK TO V KOSTELE NEJEN PŘEŽÍT,
ALE TAKY DOBŘE PROŽÍT



**MŠE PRO TY, KTEŘÍ SE V KOSTELE NECÍTÍ ÚPLNĚ JAKO DOMA, POPŘ.
NEVĚDÍ, CO, JAK A PROČ DĚLAT.**

KAŽDOU POSLEDNÍ NEDĚLI V MĚSÍCI SE POTKÁME NA MŠI S VÝKLADEM., KTERÝ
SE BUDE TÝKAT ZÁKLADNÍCH POJMŮ, POSTOJŮ, KTERÉ OBNÁŠÍ KATOLICKÁ LITURGIE.
PO MŠI BUDE NA FAŘE NÁSLEDOVAT NEFORMÁLNÍ SETKÁNÍ S OBČERSTVENÍM.

KOSTEL ČECHTICE

POSLEDNÍ NEDĚLE V MĚSÍCI 17:00